
LİNEER CEBİRLİNEER CEBİR

MATRİSMATRİS

MATRİSLERMATRİSLER

TANIM:TANIM:

 i  ve j  sayma sayı lar ı ,  i⩽m  j⩽n
a

i j
∈ R olmak üzere m tane sat ır  ve n tane 

sütundan o luşan

şek l indek i  i fadelere  m x n türünden 
( t ip inden)  ree l  sayı  matr is i  veya  matr is  
deni r.  

Matr is ler  A,  B,  C,  .  .  .  g ib i  büyük  har f ler le 
göster i l i r.

a i j  gerçek  sayıs ına matr is in  e lemanı  
(b i leşeni )  deni r.  

a i j  ter im in in  i  inc i  sat ı r  ve j  inc i  
sütununun or tak  e lemanı  o lduğundan a i j   
gerçek  sayıs ına ( i , j )  inc i  ter imi  deni r.

( i ,  j )  inc i  ter im i  a i j  o lan  m sat ır  ve n 
sütundan o luşan matr is i  A = [a

i j
]

m x n
 

şek l inde göster i r i z.

Sat ır  sayıs ı  sütun sayıs ına eş i t  o lan 
matr is lerde (kare matr is lerde)  a i i  
e lemanlar ı  esas (asal )  köşegeni   
o luşturur.

Örneğin M= [
1 2
3 −1
7 0 ]

3x 2

matr is i   2x3  t ip inde 

b i r  matr is  o lup m 1 2 =2 ,   m 2 1 =3 tür.

Örnek...1 :Örnek...1 :

A= [
5 0 3 x−y
0 y+x −20

y−x 0 x ]  

matr is i  iç in  a
2 k

=7 ve  a
3 1

=4 ise  x ,  y,  k  kaçt ı r?

Örnek...2 :Örnek...2 :
A=[a i j ] 3 x 2  matr is i  

a i j  = {i+ i . j
i2

i+ j
i+ j

 tek
çift

   o larak  tanımlanıyor.  

A matr is in i  yazın ız .

İKİ MATRİSİN EŞİTLİĞİİKİ MATRİSİN EŞİTLİĞİ

mxn türünden A = [a i j ] m x n  ve B =  [b i j ] m x n  ,  
matr is ler i  ver i ls in .  Her  i , j  iç in  a i j  = b i j  ise 
A ve B matr is ler i  b i rb i r ine eş i t t i r  deni r  ve  
A=B i le  göster i l i r.

Örnek...3 :Örnek...3 :

[ 2 3
a+b 9] = [

m
n

m−n

2 z2 ]
i se a+b+m+n+z en  az kaçt ı r?

Örnek...4 :Örnek...4 :
i 2 =-1 ve  a a≠0 olmak üzere

[k .i22 log3(2−x)

|b| 1 ] = [ 2 3
a+b a−b] ver i l i yor

a.b.k  kaçt ı r?
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LİNEER CEBİRLİNEER CEBİR

MATRİSMATRİS

MATRİS ÇEŞİTLERİMATRİS ÇEŞİTLERİ

SATIR MATRİS:SATIR MATRİS:Sadece b i r  sat ı r ı  o lan 
matr is t i r

A=[1,2,3]

SÜTUN MATRİSSÜTUN MATRİS  :  Sadece b i r  sütunu 
o lan matr is t i r.

M= [27]
KARE MATRİSKARE MATRİS :  Sat ır  sayıs ı  sütun 
sayıs ına eş i t  o lan matr is t i r.

M= [2 3
7 11]

KÖŞEGEN MATRİSKÖŞEGEN MATRİS  B i r  kare matr is  de 
asal  (ana)  köşegen üzer indek i  
e lemanlardan en  az b i r i  s ı f ı rdan fark l ı  
o lmak üzere matr is in  d iğer  bütün 
e lemanlar ı  s ıf ı r  ise bu matr ise köşegen 

matr is  deni r.  M= [2 0
0 11]

SKALER MATRİSSKALER MATRİS  Ana köşegen 
üzer indek i  e lemanlar ı  eş i t  o lan köşegen 

matr is t i r. M= [
67 0 0
0 67 0
0 0 67]

BİRİM MATRİSBİRİM MATRİS  Ana köşegen üzer indek i  
e lemanlar ı  1  e  eş i t  o lan  skaler  matr is t i r.  
( I n  i le  temsi l  ed i l i r )

I 3 x 3  = [
1 0 0
0 1 0
0 0 1]

SİMETRİK MATRİSSİMETRİK MATRİS  Tüm elemanlar ı  
esas köşegene göre  s imetr ik  o lan kare 
matr is t i r.

M= [
7 4 0
4 2 −2
0 −2 9 ]

TERS SİMETRİK MATRİSTERS SİMETRİK MATRİS  Esas 
köşegenin e lemanlar ı  s ı f ı r  o lan b i r  kare 
matr is te  ana köşegene göre b i rb i r in in  
s imetr iğ i  o lan e lemanlar  mut lak  değerce 
eş i t  fakat  ters  işaret l i  ise matr is  

ters(ant i )  s imetr ik t i r  M= [
0 6 0

−6 0 −5
0 5 0 ]

SIFIR MATRİSİSIFIR MATRİSİ :  Tüm elemanlar ı  s ıf ı r  
o lan  matr is t i r.

M= [0 0
0 0]

ÜÇGEN MATRİSLERÜÇGEN MATRİSLER

1. ALT ÜÇGEN MATRİS: 1.  ALT ÜÇGEN MATRİS: Ana 
köşegenin  üstünde kalan tüm e lemanlar ı  
s ıf ı r  o lan  kare matr is t i r.  

M= [10 0
−1 40]

2. ÜST ÜÇGEN MATRİS : 2.  ÜST ÜÇGEN MATRİS : Ana 
köşegenin  a l t ında kalan tüm e lemanlar ı  
s ıf ı r  o lan  kare matr is t i r

M= [
3 6 0
0 4 −5
0 0 0 ]

Örnek...5 :Örnek...5 :
1.Matr is ler in  çeş i t ler in i  be l i r t in iz  

A= [
1 7 0
0 1 7
0 0 −9]  B= [ 0 3

−3 0] ,C= [0 0
0 0] D=[1,2,3]  ,  

E = [
4 0 0
0 4 0
0 0 4] F= [0 5

5 0]

Örnek...6 :Örnek...6 :

[
5 0 3x−y
0 y +x 0
0 0 5 ] matr is i  ska ler  matr is  ise 

x-y  kaçt ı r?  
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LİNEER CEBİRLİNEER CEBİR

MATRİSMATRİS

Örnek...7 :Örnek...7 :

[
−2 0 0
0 x x+2 y
0 y−2 6 ] matr is i  3 .  mer tebeden b i r  

köşegen matr is  ise x  ve y  y i  bu lunuz

MATRİSLERDE TOPLAMA VE ÇIKARMAMATRİSLERDE TOPLAMA VE ÇIKARMA

Toplama ve ç ıkarma yapı lab i lmesi  iç in  
matr is ler  ayn ı  türden o lmal ıd ır.  

A = [a i j ] m x n   ve B = [b i j ] m x n  matr is ler i  
ver i ls in  
A+B=[a i j ] m x n   + [b i j ] m x n  =[a i j+b i j ] m x n

A-B=[a i j ] m x n   -  [b i j ] m x n  = [a i j -b i j ] m x n

olarak  tan ımlan ır.

Örnek...8 :Örnek...8 :

A= [
7 8

−3 −6
3 −2]3x2

  ve B= [
5 2
4 −1
1 2 ]

3x 2

 matr is ler i  

iç in  is ten i len  matr is ler in i  tanıml ı  ise bu lunuz.
 

a)A+B 

b)A-B

c)  A+4  matr is ler in i  bu lunuz

Örnek...9 :Örnek...9 :

A= [−3 4
2 9]  ver i l i yor.  Buna göre 3A-7 matr is in i 

bu lunuz 

BİR MATRİSİN BİR SKALER İLE ÇARPIMIBİR MATRİSİN BİR SKALER İLE ÇARPIMI

A = [a i j ] m x n   b i r  matr is ,  k  R o lsun.
k .A =  [k .a i j ] m x n  ( yani  tüm e lemanlar ı  
çarpar ız)

Örnek...10 :Örnek...10 :

A= [ 2 3
a+b 9]  matr is i  iç in  3 .A matr is in i  bu lunuz.

Örnek...11 :Örnek...11 :

A= [1 2
4 4]  ve B= [−1 5

4 2 ]  matr is i  iç in  

3B-2.A+9 matr is in i  bu lunuz.

Örnek...12 :Örnek...12 :
A matr is i  n  x  7   B matr is i  m-2 x  k+3 ve 5A+4B 
matr is i  5  x  r -3  t ip indeyse m+n-k+r  kaçt ı r?
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LİNEER CEBİRLİNEER CEBİR

MATRİSMATRİS

Örnek...13 :Örnek...13 :

A+B= [1 11
0 −3]  ve A-B= [−1 5

6 −7]  matr is ler i  iç in 

B matr is i  nedi r?

Örnek...14 :Örnek...14 :

A= [2 −4
5 1 ] i le  f (x)=3x+11 fonks iyonu ver i l i yor. 

f (A)=B matr is in in  ter imler i  top lamı  kaçt ı r?

MATRİSLERDE TOPLAMA İŞLEMİNİN MATRİSLERDE TOPLAMA İŞLEMİNİN 
ÖZELLİKLERİÖZELLİKLERİ

mxn. : türünde A,B,C matr is ler i  ve  k , t  
gerçe l  sayı lar ı  ver i lmiş  o lsun

1 (A+B)+C= A+(B+C) (b i r leşme özel iğ i )

2  A+B=B+A (değişme özel l iğ i )

3  k(A+B) =  kA+k.B

4 (k+t )=kA+tA

5 k( tA)  = (k t )A

İKİ VEKTÖRÜN SKALER / İÇ ÇARPIMI İKİ VEKTÖRÜN SKALER / İÇ ÇARPIMI 

 a=(a 1 ,a 2 ,a 3 , . . . ,a n )  ve b=(b 1 ,b 2 , . . . ,b n )  
o lmak üzere a.b=a 1 b 1 +a 2 b 2 +. . .+a n b n  
o larak  tan ımlan ır.

Örnek...15 :Örnek...15 :
a⃗ = (1,2,3)  ,  b⃗ =(0, -2,5)   ve
c⃗ =  (1 , -1 ,3)  vektör ler i  iç in  

a⃗ . b⃗ =?

c⃗ . b⃗ =?

İKİ MATRİSİN ÇARPIMIİKİ MATRİSİN ÇARPIMI

A=[a i j l m x n  ve B =  [b i j l p x q  matr is ler i  ver i ls in .
A matr is i  i le  B matr is i  çarpı lması  iç in  n=p 
o lmal ıd ır.A.B  = AB şek l inde göster i l i r.

A matr is in  her  sat ı r ı  i le  B matr is in  her  
sütununu o luşturan vektör ler  ska ler  
o larak  çarpı larak  AB matr is i  e lde edi l i r.  

AB matr is i  mxq türünde o lur  

A m x n .B n x p =A.B m x p

Örneğin;
A 3 x 4 .B 2 x 3  iş lemi  yap ı lamaz,  

ama A 3 x 4 .B 4 x 7  =A.B 3 x 7  o lur.

MATRİSLERİN ÇARPIMIMATRİSLERİN ÇARPIMI: : 

A rxp ve B pxc  t ip inde ik i  matr is  ise bu ik i 
matr is in  çarp ımı  o lan A.B rxc t ip inde b i r  
matr is t i r.  

Ayr ıca  C= [c i j ] r x c  =A.B ise c i j  A matr is in in  
i .  sat ı r  vektörü  i le  B matr is in in  j .  sütun 
vektörünün iç  çarpımına eş i t t i r.

 Yani  c i j=a i 1 .b 1 j+a i 2 b 2 j +. . .+a i p b p x j

AlıştırmalarAlıştırmalar

1) [
1 2
3 4
0 2] . [1 2 3

3 4 0] =?
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LİNEER CEBİRLİNEER CEBİR

MATRİSMATRİS

ÇARPMA İŞLEMİNİN ÖZELLİKLERİÇARPMA İŞLEMİNİN ÖZELLİKLERİ

1.  A.B matr is i  B.A matr is ine eş i t  
o lmayabi l i r.  Yani  değişme özel l iğ i  yok tur.  

2 .  A(B.C)  = (A.B) .C (b i r leşme özel l iğ i  
vardır )

3 .  A. (B+C) =  A.B+A.C ( top lama üzer ine 
çarpmanın dağı lma özel l iğ i  vardır.

4 .  A.B=0 ise A=0 veya B=0 o lması 
gerekmez.  

5 .  A.B = A.C ise  B=C o lmayabi l i r.  

6 .  A.B=B ise  A b i r im matr is  o lmayabi l i r.

7 .  A. I  = I .A =  A ( I  b i r im matr is)

Örnek...21 :Örnek...21 :

A= [1 0
0 1]  ise  A 1 0  nedi r?

Örnek...22 :Örnek...22 :

A= [3 0
0 3]  ise  A 1 5 0  nedi r?

Örnek...23 :Örnek...23 :

A= [1 2
3 4]  ise A 3

Örnek...24 :Örnek...24 :
A=[a i j ] 2 x 2  matr is i  

a i j  =  {∑i

j

k .(k−1) i⩽j

∏
k=j

i

(k !) i> j

    o larak  tan ımlan ıyor.  

A 2  matr is in i  bu lunuz

Örnek...25 :Örnek...25 :

A= [−6 0
0 4]  ise  A 2 0  nedi r?

Örnek...26 :Örnek...26 :

A= [ 1 −1
−1 1 ]  ise  A 2 7  matr is in in  e lemanlar  

top lamı nedi r?
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MATRİSMATRİS

Örnek...27 :Örnek...27 :

A= [−3 9
0 3]  ise  A 1 0 0  nedi r?

Örnek...28 :Örnek...28 :

A= [3 0
2 1] i le  f (x)=x 2 +2x-2  fonks iyonu ver i l i yo r. 

f (A)=B matr is in in  ter imler i  top lamı  kaçt ı r?

Örnek...29 :Örnek...29 :

[2
x 2x

4 1 ] [ 2x 3
−2 4] = [3 y

z 16]  ise z+y kaçt ı r?

BİR MATRİSİN ÇARPMA İŞLEMİNE GÖRE BİR MATRİSİN ÇARPMA İŞLEMİNE GÖRE 
TERSİTERSİ

n.  mer tebeden A ve B kare matr is ler i  
ver i ls in .  

A.B =  B.A = I  ( I  b i r im matr is)  ,  eş i t l iğ in i  
sağlayan B matr is ine A matr is in  ters i  
(veya A matr is ine B matr is in  ters i )  deni r  
ve B=A - 1  yazı l ı r.

UYARIUYARI

2x2 t ip indek i  b i r  matr is in  prat ik  o larak 
ters i

  A= [a b
c d]  ise A - 1 = 1

ad−bc[ d −b
−c a ]

(Matr is  e lemanlar ında,  esas köşegen 
e lemanlar ı  yer,  d iğer  köşegen üzer indek i  
e lemanlar  işaret  değiş t i r i r )

UYARI UYARI 

1. ad-bc=0 ise matr is in  ters i  yok tur.

2. burada ad-bc ver i len matr is in  

determinant ı ,  [ d −b
−c a ] matr is i  

ver i len matr is in  'ek matr is i '  d i r.

3. Ters in i r  o lmayan karesel  matr ise 
s ingüler   ( tek i l  )  matr is  de deni r.

4. Determinant ı  s ı f ı ra  eş i t  o lmayan;  
yani  ters i  bu lunan matr is .  regüler  
matr is  de deni r.  

Genel  o larak  b i r  kare matr is in  ters i  eğer  
varsa ,  Gauss-Jordan a lgor i tması veya 
başka yo l lar  denenerek  de bulunabi l i r.

Örnek...30 :Örnek...30 :

A= [1 2
3 4]  ise A - 1=?
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Örnek...31 :Örnek...31 :

A= [1 x+2
x 9 ]  ise matr is in in  ters i  yoksa x  in  

a lab i leceği  değer ler  top lamı kaçt ı r?

Örnek...32 :Örnek...32 :

[
sin4 x−sin2x
cos 4x+cos2x

x

x−1 cotx]  

matr is in in  ters i  yoksa x ' in  a lab i leceği  
değer ler in in  küpler i  top lamı nedi r?  

HATIRLATMALARHATIRLATMALAR

A n.  mer tebeden ters i  varo lan b i r  matr is  
o lmak üzere (A - 1 ) - 1  =A o lur.

A n.  mer tebeden ters i  varo lan b i r  matr is  
o lmak üzere A. (A - 1 )  =(A - 1 ) .A=I   o lur.

A ve B n.  mer tebeden b i rer  matr is  ve bu 
matr is ler in  çarpmaya göre  ters ler i  A - 1  ,  B -

1  olmak üzere  (A.B) - 1  =B - 1  .A - 1  o lur.

Genel  o larak A i  ters i  o lan matr is ler  o lmak 
üzere (A 1  .A 2 . . . .  A n ) - 1  =A n - 1  . . .A 2

- 1  .A 1 - 1   

olur.

 k ,  0  dan fark l ı  b i r  ree l  sayı  o lmak üzere  

(k .A) - 1  =  1
k

A - 1    o lur.

BİR MATRİSİN TRANSPOZU/DEVRİĞİBİR MATRİSİN TRANSPOZU/DEVRİĞİ  

Bir  A= [a i j ] r x c  matr is i  iç in  AT = [a T
i j ] c x r  ve 

(a T
i j  =a j i  )  matr is ine A matr is in in  

t ranspozu deni r.   

Yani  b i r  matr is in  t ranspozunu bulmak iç in 
aynı  numaral ı  sat ı r  ve sütün yer  
değiş t i r i l i r.

Örnek...33 :Örnek...33 :

A= [1 −2 1 3
4 1 5 6] i se AT =?

Örnek...34 :Örnek...34 :

A= [
7 8

−3 −6
3 −2]3x2

 ise (3 .A) T =?

TRASPOZUN ÖZELLİKLERİTRASPOZUN ÖZELLİKLERİ

1.  (A+B) T =AT +B T

2.  (AT ) T  =A 

3.  (c .A) T =c.AT  (T t ranspoz o lup  kuvvet  
deği ld i r )

4 .  (A.B) T =BT.AT

5.(AT ) - 1 = (A - 1 ) T

UYARI UYARI 

A = AT  ise A s imetr ik  

A =  -AT  ise A ant i  s imetr ik  matr is  

AT  =A - 1  ise A or tagonal  matr is  o lur.
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Örnek...35 :Örnek...35 :

K= [2 2
6 4] i se K T.K - 1   iş lemin in  sonucu nedi r?

Örnek...36 :Örnek...36 :

K= [3 4
4 5] i se K.L= K T   eş i t l iğ in i  sağlayan L 

matr is in i  bu lunuz ?

Örnek...37 :Örnek...37 :
K,L aynı  t ip ten kare matr is ler  o lmak üzere  

A+AT  =C ve C+C  T =  [ 4 10
10 16] i se A 'n ın esas 

köşegen e lemanlar ı  top lamı kaçt ı r?

Örnek...38 :Örnek...38 :
K,L aynı  t ip ten kare matr is ler  o lmak üzere  
[L - 1 (K - 1 .LT ) T  ] T  i f ades i  neye eş i t t i r?

LİNEER DÖNÜŞÜMLİNEER DÖNÜŞÜM  

A= [a b
c d] matr is i  B(x ,y)  nok tas ını  C(m,n)  

noktas ına  dönüştürüyor  ise

[a b
c d] . [x

y] = [mn ]

Örnek...39 :Örnek...39 :

A= [−2 1
5 −3] matr is i  (1 ,4)  noktas ını  hangi  

nok taya  dönüştürür?  

Örnek...40 :Örnek...40 :
Bir  A matr is i  (1 ,3)  noktas ını  (5 ,6)  nok tasına  
dönüştürüyorsa(2,6)  nok tasın ı  hangi  noktaya  
dönüştürür? 

Örnek...41 :Örnek...41 :
 A matr is i  4x4 t ip inde b i r  matr is  o lmak üzere  

[1 ,2,3,4] .A=[-1,2,5,7]

[4 ,1,5,3] .A= [0 ,4,7,8]  eş i t l ik ler i  ver i l i yor.

[2 , -3 , -1 , -5 ] .A  çarp ım ı yapı ld ığ ında e lde 
edi len matr is in  e lemanlar ı  top lamı  kaçt ı r?  
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DEĞERLENDİRMEDEĞERLENDİRME

1) A matrisi a x 7 , B matrisi b+2 x c+3 ve 
3A- √5 B matrisi 7x d-3 tipindeysea.b+c-d 
kaçtır?

2) A= [ 2 −2
−2 2 ]  ise  A23 matrisinin elemanlar 

toplamı nedir?

3) A= [−3 0
0 2]  ise  A11 nedir?

4) A= [2 −1
3 1 ] ile f(x)=x2+4x+4 fonksiyonu 

veriliyor. f(A)=B matrisinin terimleri toplamı 
kaçtır?

5) A= [1 6−2x
x 12 ]  ise matrisinin tersi yoksa x in 

alabileceği değerler çarpımı kaçtır?

6) Bir A matrisi (4,8) noktasını (20,60) noktasına 
dönüştürüyorsa (-1,-2) noktasını hangi 
noktaya dönüştürür? 
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